

ОРГАНИЗАЦИЯ ОБЪЕДИНЕННЫХ НАЦИЙ

A



Генеральная Ассамблея

Distr.
GENERAL

A/45/540
27 September 1990
RUSSIAN
ORIGINAL: ENGLISH/FRENCH

Сорок пятая сессия
Пункт 27 повестки дня

ВОПРОС О КОМОРСКОМ ОСТРОВЕ МАЙОТТА

Доклад Генерального секретаря

СОДЕРЖАНИЕ

	<u>Пункты</u>	<u>Стр.</u>
I. ВВЕДЕНИЕ	1 - 4	2
II. ИНФОРМАЦИЯ, ПОЛУЧЕННАЯ ОТ ПОСТОЯННОГО ПРЕДСТАВИТЕЛЬСТВА ФРАНЦИИ ПРИ ОРГАНИЗАЦИИ ОБЪЕДИНЕННЫХ НАЦИЙ	5	2
III. ИНФОРМАЦИЯ, ПОЛУЧЕННАЯ ОТ ПОСТОЯННОГО ПРЕДСТАВИТЕЛЬСТВА КОМОРСКИХ ОСТРОВОВ ПРИ ОРГАНИЗАЦИИ ОБЪЕДИНЕННЫХ НАЦИЙ	6	3
IV. ИНФОРМАЦИЯ, ПРЕДСТАВЛЕННАЯ ОРГАНИЗАЦИЕЙ АФРИКАНСКОГО ЕДИНСТВА	7	4
V. ЗАКЛЮЧИТЕЛЬНЫЕ ЗАМЕЧАНИЯ	8	6

I. ВВЕДЕНИЕ

1. 18 октября 1989 года Генеральная Ассамблея приняла резолюцию 44/9 по вопросу о коморском острове Майотта. В пунктах 5 и 6 резолюции Ассамблея просила Генерального секретаря поддерживать с Генеральным секретарем Организации африканского единства (ОАЕ) постоянные контакты по этому вопросу и оказывать свои добрые услуги в деле поиска мирного решения этой проблемы путем переговоров, а также представить Ассамблее на ее сорок пятой сессии доклад по этому вопросу.

2. 5 февраля 1990 года Генеральный секретарь направил верbalную ноту постоянным представителям Коморских Островов и Франции при Организации Объединенных Наций, в которой обратил их внимание на содержание резолюции 44/9 и предложил им предоставить ему любую соответствующую информацию для включения в его доклад Генеральной Ассамблее.

3. 5 февраля 1990 года Генеральный секретарь направил письмо Генеральному секретарю ОАЕ, в котором обратил его внимание на пункт 5 резолюции 44/9 и просил информировать его о любых мерах, принятых ОАЕ в деле поиска мирного решения этой проблемы путем переговоров.

4. В соответствии с пунктом 6 резолюции 44/9 Генеральной Ассамблее представляется настоящий доклад, основанный на ответах, полученных от Постоянного представительства Франции при Организации Объединенных Наций, Постоянного представительства Коморских Островов при Организации Объединенных Наций и ОАЕ.

II. ИНФОРМАЦИЯ, ПОЛУЧЕННАЯ ОТ ПОСТОЯННОГО ПРЕДСТАВИТЕЛЬСТВА ФРАНЦИИ ПРИ ОРГАНИЗАЦИИ ОБЪЕДИНЕННЫХ НАЦИЙ

5. 16 сентября 1990 года Постоянное представительство Франции при Организации Объединенных Наций направило Генеральному секретарю вербальную ноту, в которой говорится следующее:

"С принятием закона № 76-12 от 24 декабря 1976 года Майотте был предоставлен статус территориальной единицы Республики. Этот особый статус, предоставленный острову в соответствии с законом, принятым французским парламентом, не исключает возможности последующих изменений.

Руководствуясь этим духом открытости, президент Республики заявил, что Франция готова вести активный поиск решения проблемы Майотты в соответствии с ее национальным правом и международным правом.

Франция готова и впредь содействовать достижению справедливого и прочного решения, соответствующего ее Конституции и пожеланиям заинтересованных народов.

В этой связи поддерживается непрерывный конструктивный диалог с Федеральной Исламской Республикой Коморские Острова на самом высоком уровне, свидетельством чего является встреча между президентом Джохаром и президентом Миттераном в июне 1990 года в Морони".

/...

III. ИНФОРМАЦИЯ, ПОЛУЧЕННАЯ ОТ ПОСТОЯННОГО ПРЕДСТАВИТЕЛЬСТВА КОМОРСКИХ ОСТРОВОВ ПРИ ОРГАНИЗАЦИИ ОБЪЕДИНЕННЫХ НАЦИЙ

6. В письме от 22 августа 1990 года на имя Генерального секретаря Постоянное представительство Коморских Островов при Организации Объединенных Наций представило следующую информацию по данному вопросу:

"Коморский архипелаг, бывшая французская колония, в состав которой входят четыре острова (Анюван, Гранд-Комор, Майотта и Можели), обрел независимость 6 июля 1975 года.

Обретение независимости положило начало существованию Федеральной Исламской Республики Коморские Острова, которая стала членом Организации Объединенных Наций в соответствии с резолюцией 3385 (XXX) от 12 ноября 1975 года. Федеральная Исламская Республика Коморские Острова признана всем международным сообществом в качестве независимого государства в составе четырех вышеуказанных островов в соответствии с принципом нерушимости границ, унаследованных от эпохи колониализма.

Несмотря на эту и все другие соответствующие резолюции, принятые всем международным сообществом по данному вопросу, бывшая колониальная держава продолжает сохранять свою администрацию на коморском острове Майотта.

Никакого решения этому вопросу до сих пор не найдено, хотя вскоре - пятнадцатый год подряд - Генеральная Ассамблея нашей Организации приступила к его обсуждению.

В поисках урегулирования этой проблемы правительство Коморских Островов всегда отдавало предпочтение диалогу и согласованным действиям в соответствии с принципами Устава Организации Объединенных Наций и рекомендациями международных организаций, которые призывают стороны в споре приступить к переговорам с целью скорейшей выработки удовлетворительного решения..

Трагичные события, имевшие место на Коморских Островах в ноябре 1989 года, привели к созыву совещания за "круглым столом", на котором представители всех направлений политической мысли в стране единодушно подтвердили, что Майотта принадлежит Федеральной Исламской Республике Коморские Острова, и призвали к его возвращению в политическую структуру государства.

После своего избрания и вслед за проведением встреч в Париже и Морони с президентом Французской Республики президент Саид Мухаммед Джохар подтвердил свое стремление к урегулированию этой жгучей проблемы. В этих целях он провозгласил новый подход, в основу которого положен принцип трехстороннего обсуждения с участием французских и коморских властей, а также народа Майотты.

Отвечая президенту Коморских Островов в этой связи, президент Миттеран по случаю своего официального визита в Морони признал, "что для того, чтобы добиться успеха в преодолении этих, к сожалению, имеющихся между нами разногласий, необходимо занять конкретный и прагматичный подход".

Международное сообщество в целом и наша Организация в частности должны поддержать это проявление политической воли обеими сторонами, с тем чтобы обе стороны сумели в сжатые сроки начать диалог в целях отыскания справедливого и прочного решения в связи с требованием Коморских Островов.

За время, прошедшее после избрания нового главы государства Коморских Островов вопрос о коморском острове Майотта обсуждался в рамках следующих международных организаций:

а) на двадцать шестой очередной сессии Конференции глав государств и правительства ОАЕ (Аддис-Абеба, 9-11 июля 1990 года), где была принята резолюция AHC/Res.193 (XXVI), в которой участники сессии подтвердили суверенитет Федеральной Исламской Республики Коморские Острова над Коморским островом Майотта;

б) на девятнадцатой Исламской конференции министров иностранных дел, проведенной в Каире 31 июля-5 августа 1990 года, участники которой приняли резолюцию 31/19 Р и в своем заключительном коммюнике призвали французское правительство соблюдать обязательства, принятые накануне референдума о самоопределении Коморского архипелага от 22 декабря 1974 года в отношении уважения единства и территориальной целостности Коморских Островов. Участники Конференции призвали также государства-члены оказывать свое влияние как на коллективной, так и индивидуальной основе на французское правительство, с тем чтобы побудить его к ускорению процесса переговоров с правительством Федеральной Исламской Республики Коморские Острова на основе принципа национального единства и территориальной целостности этой страны.

Однако несмотря на проявленную таким образом международными организациями солидарность и оказанную ими поддержку в этом деле, в практическом плане сдавали можно говорить о достижении какого-либо прогресса.

По этой причине правительство Коморских Островов желает вновь призвать Генерального секретаря использовать его добрые услуги и по-прежнему играть его роль посредника в целях сближения обеих сторон в поиске справедливого и беспристрастного урегулирования на основе уважения территориальной целостности и суверенитета Федеральной Исламской Республики Коморские Острова".

IV. ИНФОРМАЦИЯ, ПРЕДСТАВЛЕННАЯ ОРГАНИЗАЦИЕЙ АФРИКАНСКОГО ЕДИНСТВА

7. От Генерального секретаря ОАЕ было получено два сообщения относительно вопроса о коморском острове Майотта. В письме от 10 апреля 1990 года Генеральный секретарь ОАЕ указал, что на дату составления письма новых изменений по данному вопросу не произошло. В письме от 21 сентября 1990 года Генеральному секретарю Организации Объединенных Наций сообщалось о том, что вопрос об острове Майотта рассматривался на двадцать шестой Ассамблее глав государств и правительств ОАЕ, проходившей в Аддис-Абебе 9-11 июля 1990 года, и что Ассамблея приняла резолюцию, в постановляющей части которой говорится, в частности, следующее:

"Ассамблея глав государств и правительства Организации африканского единства,

...

2. вновь подтверждает суверенитет Федеральной Исламской Республики Коморские Острова над коморским островом Майотта;

3. призывает французское правительство удовлетворить законные требования правительства Коморских Островов согласно соответствующим резолюциям ОАЕ и Организации Объединенных Наций, резолюциям Движения неприсоединившихся стран, Организации Исламская конференция и Лиги арабских государств;

4. вновь заявляет о своей солидарности с народом Коморских Островов в его решимости восстановить свою политическую целостность и защитить свой суверенитет и территориальную целостность;

5. призывает государства - члены ОАЕ приложить максимальные усилия как на индивидуальной, так и коллективной основе, с тем чтобы информировать французскую и международную общественность и привлекать ее внимание к положению в отношении коморского острова Майотта с целью побудить французское правительство положить конец существующей ситуации;

6. призывает все государства - члены ОАЕ и международное сообщество осудить и категорически отвергнуть любые виды референдумов, которые могут быть организованы Францией на коморском острове Майотта по вопросу о международном правовом статусе острова, поскольку единственным законным опросом, применимым ко всей территории архипелага, остается референдум о самоопределении, проведенный 22 декабря 1974 года;

7. призывает далее все государства - члены ОАЕ и международное сообщество осудить любые инициативы, которые Франция может предпринять с целью вовлечения коморского острова Майотта в мероприятия, проведение которых подчеркивало бы отдельный статус острова по отношению к Федеральной Исламской Республике Коморские Острова;

8. поручает Специальному комитету семи по вопросу о коморском острове Майотта, а также генеральному секретариату ОАЕ возобновить диалог с французскими властями с целью добиться принятия дальнейших усилий по скорейшему возвращению коморского острова Майотта в состав Федеральной Исламской Республики Коморские Острова;

9. просит сохранять вопрос о коморском острове Майотта в повестке дня всех совещаний ОАЕ, совещаний Движения неприсоединившихся стран, Организации Исламская конференция и Лиги арабских государств до тех пор, пока коморский остров Майотта не будет возвращен в состав Федеральной Исламской Республики Коморские Острова;

...".

/...

V. ЗАКЛЮЧИТЕЛЬНЫЕ ЗАМЕЧАНИЯ

8. Генеральный секретарь поддерживал генсные контакты со всеми сторонами и информировал их о своей готовности оказать свои добрые услуги в поиске мирного решения этой проблемы.